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Однією з перспективних форм економічної інтеграції є формування 

інноваційних кластерів, які являють собою групи підприємств, фірм, 

організацій та установ, діяльність яких знаходиться в одній (чи 

споріднених) сферах бізнесу за економічними інтересами та регіональною 

ознакою. Найважливішим показником діяльності кластерів є забезпечення 

високої конкурентоспроможності їх продукції на ринку. Крім того, 

кластери являють собою таку комбінацію конкуренції та кооперації, коли 

об’єднання в одних сферах допомагає успішно вести конкурентну 

боротьбу в інших. Перевагами кластерної моделі організації туристичної 

індустрії є: взаємовигідне співробітництво (обмін інформацією, 

технологіями, досвідом, підвищення кваліфікації працівників); збереження 

і раціональне використання природного та культурного потенціалу 

регіону; підвищення привабливості територій для інвестування; розвиток 

інфраструктури; стимулювання інноваційних процесів, підтримка різних 

видів підприємництва, створення нових робочих місць; розширення 

асортименту туристичних послуг та підвищення їх якості. Також важливим 

є те, що кластерна модель окрім співпраці передбачає і конкуренцію між 

учасниками.  

Кластерний підхід до розвитку туристичної галузі успішно 

реалізовується в таких країнах, як Італія, Угорщина, Франція, Ірландія, 

Норвегія, Польща, Естонія. Наприклад, в Італії одним з найбільш відомих є 
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туристичний кластер «Тразименське озеро» (Умбрія), який крім 

туристичних підприємств, об’єднує установи для проживання і 

харчування, торгові організації, підприємства з виробництва товарів, 

специфічних для даної місцевості (наприклад, вино, оливкова олія). Також 

серед італійських кластерів слід згадати «Салінунтінські терми» (Сицилія), 

«Адріатичне море і берег», «Міста мистецтв, культури і бізнесу» (Емілія-

Романія). У Франції функціонують чисельні кластери з організації 

дозвілля [1]. 

Туризм є одним з пріоритетних напрямків у стратегії розвитку 

України, оскільки країна має багатий туристично-рекреаційний потенціал: 

унікальні пам’ятки культури та архітектури, безліч цікавих музеїв, 

природні заповідники, гарні зелені парки. Однак недостатній розвиток 

інфраструктури, обмеженість державного фінансування, несприятливий 

інвестиційний клімат, занедбаний стан багатьох історичних пам’яток 

перешкоджають можливості українського туризму зайняти конкурентні 

позиції на світовому ринку туристичних послуг. Тож з метою створення 

конкурентоспроможних туристичних послуг в регіонах України, а також з 

метою збереження і популяризації вітчизняної історико-культурної 

спадщини, варто зосередити увагу на застосуванні кластерного підходу до 

розвитку туристичної індустрії. 

У 2008 р. регіони-переможці Всеукраїнського конкурсу «Сім чудес 

України» прийняли рішення про створення на добровільній основі 

міжрегіональної мегакластерної структури у вигляді громадської 

організації для реалізації спільних комунікаційних, інформаційних, 

культурних, екскурсійних, туристичних та інших заходів, у тому числі 

розвиток відповідної інфраструктури та логістики туристичного туру по 

об’єктах-переможцях. Цей туристичний мегакластер отримав назву 

«Діамантовий вінець України». 
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Переможцями конкурсу «Сім чудес України» стали: Кам'янець-

Подільський Національний історико-архітектурний заповідник 

«Кам'янець» (Хмельницька область); Національний Києво-Печерський 

історико-культурний заповідник, Національний заповідник «Софія 

Київська»; Національний дендрологічний парк «Софіївка» в м. Умань 

(Черкаська область); Національний заповідник «Херсонес Таврійський» в 

м. Севастополь; Національний заповідник «Хортиця» (Запорізька область); 

державний історико-архітектурний заповідник «Хотинська фортеця» на 

Буковині (Чернівецька область) [2]. 

Полтавська область дивовижна за своїми туристичними 

можливостями. Один з наймальовничіших регіонів України водночас є 

унікальною скарбницею національної духовності і культури. Неповторна 

самобутність і краса Полтавського краю, його багата історична спадщина, 

збережені давні традиції народних промислів, екологічні чисті зони та 

цілющі мінеральні води обумовлюють важливе значення Полтавщини як 

центру туризму та відпочинку.  

У 2008 р. був ініційований проект зі створення туристично-

рекреаційного кластеру «Гоголівські місця Полтавщини» у зв'язку з 

підготовкою до святкування у 2009 р. 200-річчя з дня народження 

М. В. Гоголя. Створення кластеру було спрямовано на вдосконалення вже 

існуючого туристичного маршруту по гоголівським місцям, реставрацію та 

благоустрій культурно-історичних пам’яток, пов’язаних з життям та 

творчістю письменника, популяризацію історії та культури регіону [3]. 

Нині туристично-рекреаційний кластер «Гоголівські місця 

Полтавщини» дає можливість туристам та гостям Полтавського краю 

побачити та ознайомитися з історичними та архітектурними пам’ятками, 

які тим чи тим чином нагадують про нашого видатного земляка 

М. В. Гоголя. Насамперед це реставровані в с. Диканька Троїцька та 

Миколаївська церкви, описані письменником, Кочубеївська арка (в’їзд до 
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садиби князів Кочубеїв), хутір Проні, де мешкав один із гоголівських 

героїв – пасічник Рудий Панько (відновлені садиби ХІХ ст. і ресторан 

української кухні «Шинок»).  

Викликає неабияке захоплення туристів комплекс у центрі 

м. Миргород, до якого входять споруджений за проектом полтавського 

скульптора Д. Коршунова пам’ятник М. В. Гоголю; Свято-Успенська 

церква, неодноразово згадувана М. В. Гоголем; Миргородська Калюжа, 

про яку писав письменник у повісті «Как поссорился Иван Иванович с 

Иваном Никифоровичем». Навколо Калюжі постали в усій своїй красі та 

величі герої гоголівських повістей та розповідей: красуня Оксана та коваль 

Вакула, козак Пацюк з макітрою вареників, Іван Іванович та Іван 

Никифорович (а між ними стоїть гусак), сільський голова освічується в 

коханні незрівняній Солосі, аферист Хлестаков розмістився на лавці (а біля 

ніг у нього облесливий кіт). Під тином у багнюці лежить викормлена 

миргородська свиня, яка викрала скаргу у суді. До речі, саме біля сучасної 

Калюжі-скульптурного комплексу в часи М. В. Гоголя знаходився 

миргородський повітовий суд. 

З нагоди відзначення ювілею письменника був реставрований 

літературно-меморіальний музей М. В. Гоголя в с. Великі Сорочинці – 

будинок, де він народився. Вражає величчю Свято-Преображенський 

собор, який знаходиться в кількох метрах від музею. Собор споруджений 

за кошти миргородського полковника Данила Апостола. Це унікальна 

історична та архітектурна пам’ятка. По-перше, семиярусний іконостас 

собору налічує понад сто старовинних ікон ХVІІІ ст. По-друге, в цьому 

соборі відбулося хрещення М. В. Гоголя. Велику популярність зберігає 

мальовничо описаний письменником Сорочинський ярмарок, який 

щорічно збирається в серпневі дні і вирує тиждень, популяризуючи 

народні традиції. 
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Вражає красою та духовним наповненням оновлений до ювілею 

письменника його родинний маєток у с. Василівка (нині с. Гоголеве 

Шишацького району). Тут зберігається могила батьків Миколи 

Васильовича, будинок, флігель (улаштований за ескізами письменника), 

садок, ставок, грот, альтанки, колодязь та інші споруди (у розробці 

проектів та схем яких безпосередньо брав участь М. В. Гоголь). 

Відтак Полтавщину справедливо називають духовним серцем 

України. Туристична галузь є однією із пріоритетних для забезпечення 

сталого розвитку Полтавського регіону та його територіальних громад. Як 

свідчить світова та вітчизняна практика, туристичні кластери відіграють 

важливу роль не лише у підвищенні конкурентоспроможності сфери 

туризму та розвитку регіонів, але й збереженні та популяризації культури 

країни, в якій вони діють. Україна володіє багатим природно-рекреаційним 

та історико-культурним потенціалом для розвитку різних видів туризму в 

багатьох регіонах, зокрема сільського «зеленого» та культурно-

пізнавального.  
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